

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: _____

••••••

Redactor responsabil: **Dr. Mihai Veliclu.**

Sumarul:

Ardealul are un nou institut bancar. — Noul buget al Statului. — „Dela Solidaritatea”: Aviz important. — Numai instituturile bancare pot primi valori în depozit. — Sporirea impozitelor pe acte și fapte juridice, apărută în Mon. Of. din 1 Aprilie 1940 — Adunări generale. — *Bilanțuri*: Banca „Mureșiana”, s. a., Reghin. — Banca Centrală pentru Industrie și Comerț Soc. Anonimă, Cluj.

Ardealul are „un nou institut bancar”.

Fiecare neam încearcă să se ridice prin puterile lui proprii, prin puterea fiilor săi.

Fiecare vlăstar al unui neam are chemarea să stea în slujba neamului, în care s'a născut.

Aceasta este nu numai o lege a mândriei — la care noi oamenii fim așa de mult, — ci, mai ales, o lege a datoriei sfinte, pe care trebuie să ne-o împlinim față de mulțimea cea mare și mută, care se bucură sau se îndurerează cu noi, cei mai răsăriți din trunchiul ei viguros.

Toate faptele noastre trebuie închinare cu dragoste și jertfelnicie acestei totalități, *numai* acestei totalități, care se chiamă Neamul nostru.

Și această închinare a faptelor noastre — oricât de mărunte sau oricât de mari

(după puterile noastre și după vremurile, pe cari le trăim) — trebuie să o săvârșim și la rău și la bine, și în vremuri liniștite și în ceasuri de grea cumpănă, cu o încăpăținare firească, nici odată — de nimeni și de nimic — încovoiată.

Neamul este altarul nostru.

Numai la acest altar al Neamului nostru avem dreptul să slujim.

Așa ne dictează conștiința noastră de neam între neamuri.

Vor fi alte neamuri mai strălucite, dar nici un neam de pe pământ nu poate fi mai vrednic în ochii noștri decât propriul nostru Neam.

Vor fi alte neamuri mai bogate: Sărăcia noastră nici nu ne înspăimântă, nici nu ne rușinează.

Puterea noastră de dragoste e nemărginită.

În mijlocul nostru trăiesc atâtea neamuri în pace și într'o bună stare, pe care noi Românii — pe multe locuri și mulți de tot — nu ne putem lăuda, că o avem.

Nu râvnim la nimeni și la nimic.

Sub sceptrul Domnitorului Român, în Țară românească, ne vom făuri și noi un mai bine, din puterea brațelor noastre, din scânteierea minților noastre, din focul dragostei noastre pentru Neamul acesta veacuri de-a-rândul impilat.

Dar dacă noi nu cerem dela alții, ei suntem hotărâți să făurim pe aceste meleaguri o operă românească numai cu ajutorul energiilor românești, nici nu avem nimic de dat altora.

Cel puțin deocamdată nu.

N'avem nimic de prisos.

Aceasta este judecata noastră, înțemeiată pe mult adevăr și pe legea de existență a acestui Neam, care a fost chemat de Providență la o viață nouă, a sa, în cuprinsul hotarelor sale firești.

Nu, n'avem nimic de prisos.

Avem atâtea brazde în ogor, cari așteaptă să fie desțelenite, pentru ca din măruntaiele lor, scormonite cu vigoare românească, să răsară holdele de aur pe șesurile noastre scaldate în soare.

Nu, n'avem nimic de dat.

Fiecare bob de grâu să fecundeze pământ românesc.

Fiecare brad de pe creste, fiecare stejar dela poale, poate și trebuie să oprească un bolovan pentru viața și frumusețea pădurilor, a munților și a câmpiilor noastre.

Și toți, chiar în aceste timpuri de mari încercări, se săvârșesc greșeli împotriva legii acesteia așa de firești.

Acum, când fiecare inimă românească trebuie să stea de veghe, când fiecare energie românească vrednică e neprețuită, se găsească oameni, cari cred că pot dărui din prisosul capitalului lor intelectual și moral și altora, din alt neam.

Căci, iată ce ne-a fost dat să cefim în ziarul „Universul“ (Nr. 104 din 15 Aprilie 1940) sub titlul „Un nou institut bancar în Transilvania“:

„Banca Generală de Credit Ungară încetând comerțul său de bancă, continuat în România sub forma sucursalelor sale din Timișoara, Brașov și Oradea, a înființat cu capitalul său plasat în România o societate anonimă independentă sub denumirea de „BANCA GENERALĂ DE CREDIT S. A.“, cu sediul în Brașov și cu sucursale înregistrate în Timișoara și Oradea“.

„La înființarea noului institut bancar și-a dat concursul în afară de Banca Generală de Credit Ungară, Budapesta, și distinsa instituție bancară, „Banca Comercială Română S. A., București“.

„Capitalul propriu al noului institut este de Lei 115,000.000 vărsat complet în numerar“.

„Președintele consiliului de administrație este d-l Dr. Nicolae Zigre, fost ministru, avocat, iar între membrii consiliului de administrație figurează între atâtea nume străine (Dr. Tiberiu Scitovsky, Rudolf Kallay, D. Banffy, Ludovic Mandy, Ernest Teleky) și numele d-lui Dr. Ionel Pop, fost deputat, avocat, Cluj“.

Intrebăm fără nicio răutate:

Ce caută acești doi Români din Ardeal în tabăra instituțiilor bancare minoritare?

Orice bancă reprezintă, fatal, o concurență pentru celelalte bănci.

Orice bancă minoritară face concurență băncilor românești.

Nimeni nu are de gând să stânjenească în niciun fel activitatea băncilor minoritare.

Dar această atitudine frumoasă românească nu poate să meargă până la sprijinirea acestor instituțiuni prin elementele noastre, împotriva noastră.

Ce rost poate avea un Român din Ardeal în tabăra băncilor minoritare?

Sunt băncile noastre românești din Ardeal și Banat chiar așa de puternice, încât concurența băncilor minoritare să poată fi considerată cu totul neglijabilă?

Credem că nimeni nu are curajul să afirme, că prin introducerea câtorva nume românești în consiliul de administrație al unei bănci minoritare, această bancă s'a transformat în instituție de credit românească. Banca își va continua — cu sau fără câțiva Români în consiliul de administrație — politica ei, prin slujirea intereselor ei și a acționarilor ei, cari nu sunt Români.

De ce, oare, trebuie să contribuim noi Românii la colaborarea băncilor minoritare cu nume românești?

Pentru ca să inducem în eroare publicul nostru, că banca în chestiune nu ar fi „toemai“ minoritară?

Noi nu am făcut apel la asemenea mijloace nici în vremea stăpânirii maghiare, nici acum în Țară românească. Noi am fost și rămas bănci românești și nu ne-am ascuns niciodată structura noastră românească în fața nimănui și sub nici un nume străin.

Cine a adus la noi un ban — Român sau de alt neam — a știut, că l-a adus la bancă românească.

Dacă unele bănci minoritare vor să se ascundă sub nume românești, treaba lor. Dar în această acțiune a lor nu e chiar cel mai fericit lucru să le împrumutăm numele noastre. Trăiască fiecare cu numele său, nu cu nume împrumutate!

O bancă minoritară a mers așa de departe, că nu numai a invitat Români în consiliul său de administrație, ci și-a tradus firma în românește astfel, că mulți Români cred, că e vorba de o bancă românească din Ardeal. Și multe zeci de milioane românești au călătorit spre această bancă minoritară numai datorită confuziei, ce o face atâția deponenți români asupra structurii ei adevărate, cefind o firmă autentic românească, care seamănă leit cu numele unei bănci vechi românești din Ardeal.

Noi nu somăm pe nimeni să-și depună mandatul din consiliile de administrație ale băncilor minoritare. Nicio lege nu ne dă acest drept.

Constatăm însă faptul, că în vreme ce câteva inimi românești înțelegătoare din Țara-Mamă (cărora le exprimăm sentimentele noastre de adâncă recunoștință) se străduiesc să reface instituțiile românești de credit din Ardeal și Banat, greu încercate în ultimii ani, unii Români ardeleni acordă girul lor moral băncilor minoritare, cari ne concurează.

ALFA.

Dela „Solidaritatea“.

Aviz important.

Potrivit dispozițiilor art. 11 și 12 ale legii bancare, astăzi nu se mai poate înființa o bancă, societate pe acțiuni fără un capital social de cel puțin Lei 40.000.000 — la cele cu sediul principal în București; de cel puțin Lei 20.000.000 — la cele cu sediul principal în alte municipii; de cel puțin Lei 10.000.000; la cele cu sediul principal în alte comune urbane și de cel puțin Lei 4.000.000 — la băncile ce ar fi a se înființa în comunele urbane.

Iar dacă aceleași categorii de bănci ar dori să aibă dreptul de-a primi depuneri spre fructificare pe livrete de depuneri plătibile la purtător, sau de-a emite bonuri de casă la purtător, se vor putea înființa numai condiționat, de-a avea dela început cel puțin dublul capitalurilor sociale înșirate mai sus, fiecare după localitatea sediului său principal, (art. 35 l. b.).

Aceasta — repetăm — pentru băncile-societăți economice, cari s'ar înființa (sau s'ar fi înființat), sub regimul actualei legi bancare.

Băncile existente la 8 Mai 1934 pot totuși să-și continue existența, dacă se vor conforma — până cel mai târziu la 1 Iulie 1940, dispozițiilor art. 62 din legea bancară azi în vigoare.

Astfel fiind, atragem încă odată atenția băncilor membre ale „Solidarității“, cari nu au astăzi, stabilite în statutele lor, capitalurile cerute de art. 11, 12 și 35 din legea bancară — fiecare după localitatea unde se află — să procedeze neîntârziat la utilizarea drepturilor câștigate prin dispozițiunile amintitului art. 62 din lege.

În acest scop își vor convoca — acelea cari n'au făcut-o până acum — adunarea generală extraordinară, în care să se decidă stabilirea cifrei reale a capitalului lor social, și cari vor înainta la Consiliul Superior Bancar o cerere ca să li se verifice prin organele C. S. B. competente acel capital social real stabilit de adunările lor generale ca mai sus.

În caz când vreo bancă ar găsi necesar ca actuala cifră a capitalului lor social din statute să fie micșorată, adică să-și reducă actualul capital pentru diverse amortizări din activ (pierderi reportate, sau din conversiune, creanțe dubioase etc.), în aceeași adunare generală ordinară vor stabili acea cifră redusă a capitalului social și concomitent va decide și modificarea articolului din statute referitor la capitalul social.

În fine cu același prilej băncile din această categorie vor putea decide și alte modificări de statute ce s'ar găsi necesare spre a se conforma legilor în vigoare.

Procesul-verbal al acelei adunări generale extraordinare, în copie certificată de bancă, se va înainta Consiliului Superior Bancar odată cu petiția amintită solicitându-se, fie numai verificarea cifrei reale a capitalului, fie — dacă e cazul — și autorizarea modificării anumitor articole din statute așa precum acelea vor fi fost aprobate de adunarea respectivă.

„SOLIDARITATEA“.

Noul buget al Statului.

Ca și orice instituție mare și prevăzătoare, Statul își stabilește la începutul fiecărui an, cu o aproximație pe cât posibil mai apropiată de realități, quantumul veniturilor și cheltuielilor din anul ce urmează. Spre deosebire însă de procedeul obișnuit al particularilor de a-și sconta venitele probabile și a stabili apoi cheltuielile, Statul fiind un organism atât de complex și cu atribuțiuni de o nemărginită importanță, procedează tocmai invers la alcătuirea bugetului; mai întâi stabilește mărimea cheltuielilor ce are de suportat și în raport cu aceasta, caută să-și asigure venitele necesare.

Deci în fiecare an, înainte de 1 Aprilie — data începerii unui nou an bugetar — Ministrul de Finanțe întocmește acest tablou recapitulativ despre cheltuielile și venitele Statului.

Publicarea bugetului aduce la cunoștința autorităților administrative limita cheltuielilor ce pot face, iar contribuabililor le indică eforturile ce sunt chemați să îndeplinească.

Bugetul general al Statului, pe anul 1940/1941, cuprinde patru mari capitole, atât la venituri, cât și la cheltuieli, anume:

I. Bugetul ordinar	Lei	35.542.000.000.—
II. Bugetul Fondurilor cu afecțiuni speciale	"	1.998.992.850.—
III. Bugetele Fondurilor pt. Inzestrarea Armatei	"	14.285.000.000.—
Total:		Lei 51.825.992.850.—
IV. Bugetele Instituțiilor Autonome	"	54.627.048.200.—
Total general:		Lei 106.453.041.050.—

Numai primele trei capitole din cele susamintite sunt administrate direct de către Stat, iar Bugetele Instituțiilor Autonome, sunt controlate doar de către organele Statului.

I. Bugetul ordinar, care însumează circa 35,5 miliarde Lei, cuprinde la cheltuieli toate creditele acordate celor 15 Ministere câte avem noi azi, și cota-parte pentru Președinția Consiliului de miniștri, apoi fondurile pentru deschideri de credite suplimentare și extraordinare, pentru contabilizarea efectelor de stat primite în plăți de datorii din exerciții închise și creanțe plătibile în numerar din exerciții închise.

Creditele cele mai importante le au: Ministerul Finanțelor cu 10,317 milioane Lei, Ministerul Apărării Naționale cu aproape 7 miliarde Lei și Ministerul Educației Naționale cu ceva mai mult de 5 miliarde Lei. Deci aceste trei Ministere cheltuiesc aproape două treimi din bugetul ordinar al Statului. În ordine descrescând urmează apoi: Ministerul Internelor cu 2.132 milioane Lei, Ministerul Aerului și Marinei cu 2.055 milioane Lei, Ministerul Justiției cu 1.363 milioane Lei, Ministerul Sănătății și Asistenței Sociale

cu 1.014 milioane Lei și celelalte Ministere, cu sume sub un miliard Lei, terminând cu Ministerul Comerțului Exterior, care are cel mai mic buget Lei 74,8 milioane, fiind de altfel și cel mai tânăr Minister.

Pentru acoperirea cheltuielilor publice pe anul 1940/41, s'au făcut următoarele evaluări la venituri:

Din impozite directe Lei 6.945 milioane.

Impozite indirecte (vămi, taxe pe beuturile spirtoase, articole de consumație, cifra de afaceri și impozitul pe automobile) în total Lei 13.333 milioane.

Taxele de timbru și impozitul pe acte și fapte juridice Lei 4.610 milioane.

Excedentele Caselor Autonome, Direcțiuni Generale, etc. Lei 6.662 milioane.

Restul veniturilor este constituit din încasările Ministerelor, având suma cea mai importantă (Lei 1.340 milioane) Ministerul Economiei Naționale.

În comparație cu bugetul ordinar din anul precedent, noul buget prezintă un spor de 3.363 milioane Lei la cheltuieli și anume:

a) Spor de cheltuieli pentru apărarea națională și asigurarea ordinii interne	Lei	2.365,3 mil.
b) Spor pentru datoria publică	"	95,6 "
c) Sporul automat și obligatoriu, decurgând din organizări de Ministere noi și servicii în cursul anului 1939 și din drepturi câștigate prin legi existente	"	449 "
d) Sporuri administrative propriu zise	"	453,2 "
Total:		Lei 3.363,1 mil.

Repartizate în procente, aceste sporuri de cheltuieli se prezintă astfel:

- 2,8% reprezintă sporul automat al datoriei publice;
- 13,4% reprezintă sporul automat și obligatoriu, necesar organizării de ministere noi și servicii din anul 1939/40, precum și drepturi dobândite prin legi;
- 13,5% reprezintă sporul de cheltuieli administrative propriu zise;
- 70,3% reprezintă sporul de cheltuieli pentru necesitățile armatei și siguranța internă a Statului.

100%

Deci marea majoritate a sporurilor din bugetul ordinar, merge în folosul armatei. Căci după cum a declarat dl Ministru al Finanțelor; „singura politică bugetară sănătoasă, înțeleaptă și la înălțimea comandamentului de grea cumpănă prin care trecem, este adâncirea politice de prudență și de realități, precum și intensificarea și mai hotărâtă a eforturilor națiunii noastre întregi, pentru a înzestra armata și a întări apărarea hotarelor“.

Pentru procurarea veniturilor noi necesare acoperirii sporului de cheltuieli, vistiernicul țării noastre

a declarat, că i-ar fi stat la îndemână două metode și anume :

a) Metoda comodă și leneșă a expedientelor inflaționiste, care poate asvârli avutul fiecăruia, vieța și viitorul unei țări, încă din timp de pace, în necunoscut și în vârtejul cascadelor de prăbușire economică.

b) Metoda unei politici financiare, sănătoasă și înțeleaptă, care să apere economia națională, moneda țării și securitatea desfășurării activităților productive înăuntrul hotarelor întărite, care să apere patrimoniile agonisite și forțele creatoare.

Desigur că Ministerul nostru de Finanțe n'a pregetat să aleagă metoda cea mai sănătoasă și trainică, dar care cere chibzuință, muncă tehnică și unele jertfe, fiind însă „mântuitoare pentru banul, agoniseala, producția și activitatea atât a fiecărui cetățean în parte, cât și a țării în colectivitatea ei“.

Deci suma de 3.363 milioane Lei, reprezentând sporul de cheltuieli din bugetul ordinar, va fi acoperită în felul următor :

Lei 2.000 milioane va incurge din plusul de venituri probabile, pe care încasările efective în numerar, îl vor prezenta față de evaluările inițiale. Acest plus probabil a fost în anul 1939/40 de 2.390 milioane Lei, însă din motive de politică bugetară prudentă, s'a evaluat numai la suma rotundă de 2 miliarde Lei.

Pentru restul de cheltuieli s'a afectat suma de 465 milioane Lei, reprezentând produsul taxelor de export așezate încă din cursul exercițiului bugetar 1939/40.

Și mai rămâne un ultim rest de 898 milioane Lei, pentru care se va face apel la contribuabili.

Deci din sporul total de cheltuieli de 3.363 milioane Lei, se apelează la contribuabili numai pentru suma de 898 milioane Lei, adică pentru circa 26% din totalul sporului, restul fiind acoperit fără noi sarcini bugetare, cu toate că numai pentru apărarea națională și liniștea internă s'a consacrat suma de 2.365,3 milioane Lei, ceea ce ar fi legitimat orice nouă sarcină bugetară.

Astfel bugetul nostru ordinar pe anul 1940/41 a reușit să comprime la minimum sporurile de cheltuieli noi, cu caracter administrativ și să afecteze apărării naționale, marea majoritate a sporului de venituri.

II. Un alt capitol însemnat în bugetul general al Statului, îl ocupă Fondurile pentru înzestrarea Armatei, la care găsim suma totală de 14.285 milioane Lei. Din acest total, s'a afectat pentru bugetul fondului național al aerului și marinei 2.285 milioane Lei. Față de anul precedent, avem un spor de cheltuieli la acest buget de 581 milioane Lei. Intregul spor este acoperit din plusul de încasări față de prevederile de venituri ale exercițiului 1939/40, deci fără nicio majorare de sarcini bugetare.

Cel mai însemnat spor îl găsim însă la bugetul propriu zis al fondului apărării naționale, cu suma de 12.000 milioane Lei.

Acest buget a luat ființă numai în exercițiul anului 1935/36, fiind trecut atunci cu suma de 2.000 milioane Lei și ajungând în anul trecut la 6.000 milioane Lei, iar în exercițiul 1940/41 la 12.000 milioane Lei.

„Acesta este cel mai mare efort, ce s'a făcut vreodată în țară la noi pentru apărarea națională“, — a declarat dl. Ministru al Finanțelor —, justificându-l astfel :

„El asigură țării liniștea și pacea hotarelor, el asigură țării demnitatea națională, el asigură fiecărui cetățean agonisirea, munca și familia, vieța și avutul, îi asigură totul.

Pentru acest suprem scut de apărare ce țara dă fiecăruia, jertfele bănești, oricât de mari ar fi — și vedem că în unele țări ce se luptă între ele, această apărare cere jertfa vieții și a sângelui, ne mai fiind deajuns cea bănească —, ele totuși sunt inferioare marelui binefaceri a păcii, avutului, vieții de familie, asigurate de către apărarea națională“.

Sporul de 6.000 milioane Lei din bugetul fondului apărării naționale, urmează a fi acoperit din următoarele venituri :

Lei 2.170 mil. din reportări, amenajări de cote și de încasări la impozitele curente.

„ 230 mil. prin impozitul pe celibatari și prin mutațiunea impozitului succesoral pe acțiunile la purtător.

Lei 3.600 mil. prin contribuția națională excepțională pentru apărarea țării.

Lei 6.000 mil.

Deci sarcinile fiscale noi și excepționale, pentru înzestrarea armatei, sunt de 3.600 milioane Lei și înțetează de drept la 31 Martie 1941.

Iar pentru ca la această contribuție excepțională să participe cât mai mulți factori economici și elemente cu posibilități de plată, s'a repartizat pe cât mai multe resurse și anume :

a) S'au impus cu cote progresive dela 10—20% beneficiile excepționale, realizate în special de marii furnizori ai înzestrării armatei, „căci este echitabil ca aceștia să dea o parte din beneficiile lor însăși apărării țării, de pe urma căreia ele au fost în mare parte realizate“ — spune d-l. Ministru al Finanțelor;

b) S'au majorat taxele pe alcool și beuturi spirtoase, justificându-se, că aceia care-și pot permite să-și satisfacă o plăcere sau o necesitate, consumând diferite beuturi alcoolice, pot să contribuie totdeodată și la apărarea granițelor țării;

c) Ca o contribuție națională excepțională, s'a impus o taxă de 2% asupra tuturor vânzărilor sau consumărilor de bunuri imobile sau mobiliare, cu unele excepții și scutiri pentru articolele de primă

necesitate, ca; pâinea, făina, mălaiul, sarea, zahărul, carnea, grăsimile, adică untura, undelemnul, untul, cum și laptele, zarzavaturile, fructele ce se produc în țară și legumele de orice fel, cu excepția produselor industrializate și ale fabricilor de conserve, produsele C. A. M., timbrele, gazul lampant, ziarele, revistele și operațiunile făcute la bursa de valori;

d) S'a sporit cota adițională ce exista și până acum pentru fondul apărării naționale, la unele impozite directe, la impozitul pe lux și cifra de afaceri.

Deci la alcătuirea noului buget al fondului apărării naționale s'a căutat ca repartitia sarcinilor să fie cât mai răspândită asupra unui număr cât mai mare și variat economiceste de factori contributivi, pentru ca astfel, câtimea fiecăruia să fie cât mai redusă cu puțință.

„Contribuția bănească pentru apărarea țării trebuie să o dăm cu toții — a declarat d-l Mitiță Constanținescu — așa cere demnitatea țării, așa cere sentimentul de înalt patriotism care însufletește poporul român, dar este moral și drept ca, în primul rând, ea să fie alimentată de acei ce câștigă mai mult, de cei ce au posibilitate de plată mai mare și de cei ce au sarcini mai puține“.

Însă pentru cei lipsiți sau cu mijloace reduse, s'a căutat să se facă diferite ușurări de impozite, astfel:

a) S'au prevăzut dispozițiuni de favoare pentru concentrați, pentru ca în chipul acesta, cel ce-și face datoria pe hotare, să aibă mângâierea grijei pe care i-o poartă țara;

b) Pentru întâia oară în legislația noastră fiscală, se fac scutiri de impozitul mobilier la proprietățile locuitorilor dela periferia orașelor, neproducătoare de venit adică locuite de proprietarii lor;

c) Pensionarii și salariații până la 30.000 Lei leafă lunară sunt exonerati de noi sarcini fiscale;

d) Un număr destul de important de articole sociale de primă necesitate și consumate mai ales de populația nevoiașă, au fost scutite de noi impozite;

e) Pentru comerț și industrie s'a întocmit o lege specială, prin care se dă puțința acestor factori de-a fi amnestiați pentru evaziuni dela impozite, ce se vor fi făcut până la 1 Aprilie 1939, scutindu-i și de sarcina și amenințarea verificării registrelor, în schimbul plății unei cote de impozite de 50% din impunerile anului 1939/40;

f) Pentru a se ușura lichidarea datorțiilor din contravențiuni (impozite, amenzi, etc.) s'a prevăzut o cotă mai redusă de plată, ca astfel să se pună capăt urmărilor care apăsau asupra contribuabililor, fără a aduce veniturile necesare Statului.

Recapitulând cele de mai sus, se poate afirma că noul buget al Statului a fost conturat în cadrul realităților actuale, având următoarele caracteristice, men-

ționate de d-l Ministru al Finanțelor în expunerea de motive:

1. Nici un apel nou la contribuabili nu s'a făcut pentru a se acoperi cheltuielile cu caracter administrativ; noile contribuțiuni în integritatea lor, sunt consacrate în mod exclusiv, numai necesităților de apărare și ordine națională.

2. Noile contribuțiuni, reclamate de înzestrarea oștirii, au fost repartizate cât mai echitabil, pe diversele elemente impozabile, potrivit unei chibzuite aprecieri și dozări a capacității lor de plată, în scopul de a reduce cât mai mult cu puțință cota contributivă a fiecăruia.

3. Au fost scutiți sau ușurați de noi cereri de venituri, contribuabili a căror situație materială necesită atari măsuri (salariați, pensionari, proprietari mărginași la orașe, concentrați, etc.).

4. Au fost scutite de orice nouă contribuție articolele de primă necesitate și de mare consum popular, pentru a nu se îngreuna existența populației nevoiașe sau cu mijloace modeste de traiu.

5. Au fost întocmite legiuiri pentru a ușura lichidarea debitelor către Stat, din impozite și amenzi, pentru a se înlătura dese conflicte între contribuabili și organele fiscale.

6. Au fost întocmite legiuiri pentru amnestierea evaziunilor fiscale, făcute de către comercianți și industriași, pentru a se da liniștea necesară activității lor încărcată de riscuri și greutate.

7. S'au redus la minimum noile cheltuieli administrative, concentrându-se toate eforturile suplimentare bugetare, în mod exclusiv, pentru apărarea națională.

Deci toate eforturile financiare ale țării se îndreaptă în aceste timpuri grele și nesigure, spre înzestrarea armatei și întărirea granițelor noastre.

Căci după cum spune d-l Ministru de Finanțe: „Pacea țării și demnitatea ei cer să facem în acest an maximum de eforturi pentru întărirea oștirii și a hotarelor.“

Oștirea și hotarele întărite asigură cetățenilor, familia, banul, munca, viața și avutul; le asigură totul.

Țara le cere puțin, prin contribuțiile bugetare din anul acesta, în schimb le dă totul“.

L. B.

Sporirea impozitelor pe acte și fapte juridice, apărută în M. O. din 1 Apr. 1940.

Între multele legi de natură fiscală apărute în Mon. Of. din 1 Aprilie 1940, este și aceea pentru sporirea impozitelor pe acte și fapte juridice și pentru adăugarea unui nou alineat la art. 17, intrată în vigoare cu aceeași dată, care a adus multe modificări în ce privesc timbrele ce urmează să se aplice pe diferite acte.

Astfel, începând dela 1 Aprilie 1940, se sporesc cu 20% taxele de timbru, precum și impozitele proporționale progresive, prevăzute în Legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice, iar impozitul asupra facturilor, prevăzut de art. 14, § 13 se sporește dela 0,40% la 0,50%.

Fracțiunile mai mici de 1 Leu, rezultate din această sporire, se neglijează în favoarea contribuabilului.

Dela această sporire se exceptează impozitul privitor la cambii, la depozitele de bani la bănci și în instituțiunile, cari fac operațiuni bancare; impozitul proporțional, la care sunt supuse acțiunile în justiție, cu caracter patrimonial; impozitele asupra transmisiunilor imobiliare cu titlu oneros, cum și impozitele asupra transmisiunilor de orice fel, cu titlu gratuit (succesiuni, donațiuni, etc.).

Sporirea de 20% operează conform legii în felul următor:

Pentru taxele de timbru, adică pentru taxele prevăzute dela art. 4 până la art. 13 inclusiv, fracțiunile mai mici de 1 Leu, rezultate din această sporire, se neglijează în favoarea contribuabilului. Deci actele supuse până astăzi unui timbru fix mai mic de Lei 5 nu primesc nicio majorare. O petiție impusă până în prezent cu taxa timbrului de Lei 8 ar fi devenit prin sporirea cu 20% Lei 9,60 dar întru cât fracțiunea se neglijează, petițiunea urmează să se timbreze cu Lei 9. Alte exemple: O filă de registru, impusă de lege cu Lei 5, prin sporire se va timbra cu Lei 6; Certificatele taxate cu Lei 14 prin sporul de 20% și neglijarea fracțiunii, se vor timbra cu Lei 16; In ce privesc chitanțele dela Lei 100—10.000 se vor timbra cu Lei 3, dela Lei 10.001—50.000 cu Lei 8, dela 50.001—100.000 Lei 16 dela 100.000 Lei în sus se percepe pentru fiecare sută de mii sau fracțiune de sută de mii, câte Lei 6 (înainte era 5).

Insistăm că această neglijanță a fracțiunilor referitor la sporul de 20%, se face numai pentru taxele de timbru.

Impozitele proporționale (prevăzute de art. 14 și 15 din Legea Timbrului), se vor calcula la cota majorată, fără a se neglija fracțiunile.

Astfel contractele de închiriere se vor taxa începând dela 1 Aprilie 1940 cu impozit proporțional de 1,80%; înainte se percepea o taxă de 1,50% aplicând majorarea de 20%, care este 0,30% urmează să se taxeze cu 1,80%.

După creanțele chirografare, se plătește un impozit de 1,68% (înainte era 1,40%).

Deschiderile de credit simple sau în cont curent, se vor taxa cu 0,36% (înainte 0,30%). Actele de gaj cu 0,48% (înainte 0,40).

Actele de ipotecă se vor taxa cu impozitul proporțional de 1,92% (înainte 1,60%).

Nu se va aplica sporirea cu 20% la:

Impozitul proporțional, la care sunt supuse acțiuni în justiție, cu caracter patrimonial, care se vor taxa tot cu 0,60% conform art. 5, § 1;

Impozitul privitor la cambii prevăzut de art. 14, § 4, rămâne de asemenea neschimbat. Deci cambiile urmează să se timbreze conform reducerilor fixate prin legea din 1 Aprilie 1939; când scadența este mai mică de 6 luni cu 0,20%, iar când este mai mare de 6 luni cu 0,40%. Cambiile emise de agricultori, vor fi impuse cu 0,20% dacă scadența este mai mică de 9 luni inclusiv.

Impozitele proporționale, la care sunt supuse depozitele de bani la bănci și instituțiuni rămân supuse taxelor prevăzute de art. 14, § 5.

Taxa proporțională de 8%, la care sunt supuse transmisiunile imobiliare cu titlu oneros, rămâne aceeași prevăzută de art. 15, § 8, litera b). La aceste vânzări urmează să se achite impozitul de 2%, prevăzut de legea pentru așezarea unei contribuțiuni naționale excepționale pentru apărarea Țării, intrat în vigoare la 1 Aprilie 1940.

Transmisiunile cu titlu gratuit de orice fel, ca succesiunile, donațiunile, rămân supuse impozitelor progresive, stabilite prin legile anterioare.

Vă recomandăm să observați cu strictețe toate aceste dispozițiuni ale legii modificatoare din 1 Aprilie 1940.

Numai instituțiile bancare pot primi valori în depozite

Comunicatul ministerului de finanțe

Ministerul finanțelor aduce la cunoștința celor interesați că, în conformitate cu dispozițiunile art. 2 din legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă din 8 Mai 1934, comerțul de bancă nu se poate exercita decât numai de societățile bancare, constituite în condițiunile acestei legi, singurele ce sunt în drept, potrivit art. 1 și 33 din aceeași lege, să facă operațiuni asupra sumelor de bani în numerar, asupra creditelor, asupra efectelor de comerț, asupra diferitelor valori negociabile, precum și orice alte operațiuni în legătură cu acestea.

În consecință, primirea în depozit a oricăror sume de bani, efecte, titluri sau valori, fiind de atributul exclusiv al întreprinderilor bancare autorizate conform art. 4 din lege, orice altă întreprindere care nu este instituit bancar, nu poate face, sub niciun cuvânt, asemenea operațiuni, oricare ar fi persoanele care ar face depunerea (membrii consiliului de administrație, funcționari, etc.), fără a se expune sancțiunilor art. 57 din sus zisa lege.

Pentru a preîntâmpina aplicarea sancțiunilor prevăzute în legea mai sus menționată, întreprinderile comerciale și industriale care, necunoscând dispozițiunile legii pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă, au primit în păstrarea lor sub formă de depozit sau depuneri — fie chiar în mod provizoriu — atari sume de bani, sau alte valori, să procedeze de urgență la lichidarea lor, mai înainte de începerea verificărilor pe care organele competente vor trebui să le facă.

BANCA CENTRALĂ PENTRU INDU

Capital deplin vărsat: Lei 50.000.000. — Rezerve: Lei 13.500.000. — Sedlul central: Cluj, Regina Maria 1.

Activ.	Bilanț anual la 31 Decembrie 1939, aprobat de					
	Lei		Lei		Lei	
	b.	b.	b.	b.	b.	b.
<i>Cassa:</i> a) Numerar efectiv			10.606.801	—		
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C.			14.419.591	—		25.026.392
<i>Disponibil la bănci:</i> a) În țară			550.848	—		
b) În străinătate			8.706	—		559.554
<i>Portofoliul de titluri:</i> Titluri românești:		In portofoliu		Gajate		
1. Cu venit fix:		val. reală		val. reală		
Efecte publice v. n.	1.003.500	+	646.055	—		646.055
2. Cu venit variabil:						
c) Acții cotate la bursă v. n.	2.564.500	+	3.055.315	—	290.700	—
d) Acții necot. la bursă v. n.	3.951.700	+	810.270	—	810.270	—
Total v. n.	7.519.700	+	4.511.640	—	290.700	—
<i>Plasamentul fondului de rezervă</i> (Art. 13):						
Efecte publice gar. de Stat						
sau lomb. la B. N. R. v. n.	1.640.000	+	820.000	—		820.000
<i>Portofoliu de scont:</i> Plătibil în țară:		In portofoliu.		Reescont.		
a) Cambii fără garanție		9.000.561	—	16.111.919	—	25.112.480
b) Cambii garantate cu mărfuri, titluri etc.		463.960	—	8.000	—	471.960
c) Cambii garantate cu ipotecă		9.956.955	—	18.510.350	—	28.467.305
Total:		19.421.476	—	34.630.269	—	54.051.745
Din care în suferință		2.815.602	—	70.000	—	
Cambii de circulațiune primite din care în:						
Portofoliu.						
Reescont.						
a) Debitori fără garanție					2.490.824	—
b) Debitori garanțați cu mărfuri					209.010	—
c) Debitori cu garanții diverse		5.000.000	—		69.030.000	—
Total:		5.000.000	—			71.729.834
<i>Creanțe în conversiune cf. legii din 7 Aprilie 1934</i> (cota redusă):						
a) În portofoliu					37.634.283	—
b) Reescontate la B. N. R. și alte bănci					1.559.984	—
<i>Participațiuni:</i> În țară:						
La întreprinderi industriale; în portofoliu						15.939.150
<i>Imobile:</i> a) Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri					6.028.200	—
b) Pentru locuințele funcționarilor					3.686.654	—
<i>Mobilier:</i>						76.000
<i>Conturi diverse</i> (debitoare)						1.087.294
Total						223.001.430

Conturi

	Lei		Lei		Lei	
	b.	b.	b.	b.	b.	b.
<i>Cauțiuni statutare</i>						3.250.000
<i>Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de bancă:</i> a) În țară			33.426.700	—		
b) În străinătate			80.775.720	—		114.202.420
<i>Cambii de circulațiune:</i> În portofoliu						5.000.000
<i>Efecte spre încasare:</i> a) În portofoliu			868.203	—		
b) La corespondenți (nedecontate)			284.610	—		1.152.813
<i>Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse:</i> a) În portofoliu			193.280.453	—		
b) Cesionate			1.200.000	—		194.480.453
<i>Titluri în gaj:</i> În portofoliu						2.702.179
Depozite de titluri și alte valori în păstrare						31.366.494
Debitori de titluri împrumutate						1.120.000
Total						353.274.359

Debit.

Contul de Profit

	Lei		Lei		Lei	
	b.	b.	b.	b.	b.	b.
<i>Cheltuieli de administrație:</i> a) Salarii și indemnizații			6.541.107	—		
b) Diverse			1.405.516	—		7.946.623
<i>Impozite și taxe</i>						1.061.446
<i>Dobânzi plătite:</i> a) La depuneri			4.282.824	—		
b) La reescont			1.298.342	—		
c) La alți creditori			306.522	—		5.887.688
<i>Comisioane plătite:</i>						371.693
Dotarea fondului de rezervă statutară						2.000.000
<i>Amortismente:</i> a) La creanțe dubioase			437.175	—		
b) La imobile și mobilier			1.024.307	—		
c) La diverși			168.851	—		1.630.333
Beneficiu net						5.014.006
Total						23.911.789

Director general: Ionel Comșa.

Director: Dr. Octavian Sglimbea.

Cluj, la 31

CONSIGLIUL DE ADMINISTRAȚIE: Președinte: Dr. Valentin Porușiu.

Dr. Leo Parasea.

Dr. Daler Moldovan.

Subsemnații censored am examinat conturile prezente și le-am aflat în

Președinte: Constantin Popp, expert-contabil.

Tribunalul Cluj, secția III, ca instanță de firme Nr. F. 64/79/1940. F. soc. 897. — Prezenta copie fiind conformă cu originalul și bună din 23 Martie 1940, se certifică de noi: Grefier (ss) Indeseișrabil.

STRIE ȘI COMERT, SOC. ANON., CLUJ.**Sucursale: Alba-Iulia, Bistrița, Hațeg, Sibiu, Turda. — Anul fondării 1919. — Reg. Soc. Bancar Nr. 5/1934.****adunarea generală din 16 Martie 1940.**

				Pasiv.					
				Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
Capital social				1.606.789	—			50.000.000	—
Fonduri de rezervă:	a) Rezervă legală								
	b) Rezervă statutară			14.488.213	—			16.095.002	—
Fonduri de amortiment:	a) Pentru creanțe dubioase			4.500.000	—				
	b) Pentru imobile			2.887.970	—			7.387.970	—
Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri: (Art. 32 al. c.)								1.334.563	—
Fond de pensii și ajutor al funcționarilor								15.985.514	—
Depuneri spre fructificare (Art. 33) Din țară:									
Depuneri noi	1. La purtător, sau nominative — dar plătibile la purtător:	La vedere.	Pe termen.	Total.					
	Cu livrete de econ. nom. plăt. la purt.	287.020	848.938	1.135.958					
	2. Nominative:								
	Pe livrete de economie nominative	4.662.182	38.544.307	43.206.489	—	44.342.447	—		
	3. Depuneri vechi:								
Reduse prin aranjament		27.344.166				27.344.166		71.686.613	—
	Total Lei	32.293.368	39.393.245						
Creditori: I. Din țară:									
a) Creditori reduși: sold neexigibil Lei						200.800	—		
b) Creditori nereduși: vechi noi		144.100		144.100	—				
		2.537.512	404.005	2.941.517	—	3.085.617	—	3.286.417	—
	Total Lei	2.681.612	604.805						
Angajamente de reescont: In țară:									
1. Curente (scăzute și nescăzute)									
a) La B. N. R.		34.560.269		34.560.269	—				
b) La alte bănci			70.000	70.000	—	34.630.269	—		
2. In conversiune (cota redusă):									
a) La B. N. R.				1.504.459	—				
b) La alte bănci				55.525	—	1.559.984	—	36.190.253	—
Cecuri și ord. de plată emise:									
Simple: Cu plată in țară								468.262	—
Efecte de plată: In țară								9.653.348	—
Dividende neridicate								732.899	—
Conturi diverse (Creditoare)								4.526.976	—
Conturi transitorii (Creditoare)								639.607	—
Beneficiul net								5.014.006	—
								Total	223.001.430

de ordine

				Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
Deponenți de cauțiuni statutare								3.250.000	—
Creditori pentru avaluri și garanții date de bancă:									
a) In țară						33.426.700	—		
b) In străinătate						80.775.720	—	114.202.420	—
Deponenți de cambii de circulațiune								5.000.000	—
Remitenți de efecte spre incasare								1.152.813	—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri in gaj și garanții diverse								194.480.453	—
Deponenți de titluri in gaj								2.702.179	—
Deponenți de titluri și alte valori in păstrare								31.366.494	—
Creditori pentru titluri imprumutate								1.120.000	—
								Total	353.274.359

și Pierdere.

				Credit					
				Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
Dobânzi incasate:									
a) Dela portofoliul de scont						5.693.370	—		
b) Dela debitori						6.154.306	—	11.847.676	—
Comisioane incasate								4.305.302	—
Venitul portofoliului de titluri:									
Din cupoane exigibile								445.392	—
Venitul participațiilor								4.429.139	—
Venitul imobilelor								1.418.381	—
Beneficii diverse								476.169	—
Incasări din creanțe amortizate (art. 15 din Legea Ref. Cred.)								989.730	—
								Total	23.911.789

Decembrie 1939.

General **Alexandru Hanzu.****Dr. Ionel Pop.****Dr. Ioan Mitea.**

deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.

Dr. D. D. Roșea.Pentru contabilitate: **Ioan Babeș**, expert-contabil.**Lucian Blaga.****Dr. Laurean German.**

Cluj, la 10 Februarie 1940.

Nicolae Dasu.

de publicat in Monitorul Oficial și Buletinul Oficial Bancar conform incheierii Tribunalului Cluj Secția III Comercială Nr. F. 64/79/1940

Cluj, la 23 Martie 1940.

Banca „Mureșiana“

Inscrisă în Registrul

Activ.	Contul Bilanț la Aprobarea			
	Lei b.		Lei b.	
1. Acționari:				234.000'—
2. Cassa: a) numerar efectiv		606.403'—		
b) disponibil la B. N. R.		8.913'—		615.316'—
3. Disponibil la Bănci:				21.262'—
4. Portofoliu de titluri:				
Titluri românești: Cu venit variabil:				
a) cotate la bursă	v. n. Lei 260.000'—			
In portofoliu:		328.400'—		
b) necotate la bursă	v. n. Lei 92.100'—			
In portofoliu:		29.330'—		357.730'—
5. Plasamentul fondului de rezervă: (Art. 13). Efecte publice garantate de stat: v. n. Lei 76.000'—, in portofoliu				51.760'—
6. Portofoliu de scont:				
I. In portofoliu:				
a) Cambii fără garanții		494.996'—		
b) Cambii garantate cu ipotecă		430.730'—		
c) Cambii garantate cu gaj agr.		411.280'—	1.337.006'—	
Din care in suferință	Lei 199.141'—			
II. Reescontate:				
a) Cambii fără garanții		244.750'—		
b) Cambii garantate cu ipotecă		2.734.350'—		
c) Cambii garantate cu gaj agr.		1.994.640'—	4.973.740'—	6.310.746'—
7. Debitori: I. Din țară:				
a) Debitori fără garanții		269.852'—		
b) Debitori garanțați cu ipotecă		895.302'—	1.165.154'—	
II. Din străinătate:			37.090'—	1.202.244'—
8. Debitori benef. de legea lichid. dat. agr. și urbane din 7/IV 1934: (cota rămasă):				
a) In portofoliu			9.249.501'—	
b) Reescontate la alte bănci			526.640'—	9.776.141'—
9. Participațiuni: In țară: In portofoliu	v. n. Lei 842.300'—			547.495'—
10. Imobile: necesare comerțului propriu				638.000'—
11. Mobilier				3'—
12. Conturi diverse debitoare				118.766'—
13. Conturi transitoare debitoare				37.011'—
				19.910.474'—

Debit.	Conturi			
	Lei b.		Lei b.	
1. Cauțiuni statutare				270.500'—
2. Debitori pentru avaluri și scris. de garanție				1.040.000'—
3. Cambii de circulațiune: a) in portofoliu			553.000'—	
b) reescontate			676.000'—	1.229.000'—
4. Efecte spre incasare				31.000'—
5. Ipoteci, cesiuni, mărf. in gaj, garanții diverse				22.504.580'—
6. Depozite de titluri și alte valori in păstrare				1.449.327'—
				26.524.407'—

Pierdere.	Contul Profi			
	Lei b.		Lei b.	
1. Cheltuieli de administrație:				
a) Salare și indemnizații		549.132'—		
b) Diverse		181.713'—		730.845'—
2. Impozite și taxe				53.924'—
3. Dobânzi plătite: a) La depuneri		34.426'—		
b) La reescont		207.914'—		242.340'—
4. Diferență de curs la portofoliul de titluri:				5.035'—
5. Fondului de rezervă pentru creanțe dubioase				175.000'—
6. Beneficiu net: reportat din anul trecut		1.068'—		
beneficiul anului curent		215.794'—		216.862'—
				1.424.006'—

Președinte: ss. I. Popescu.

Reghin, la

CONSILIUL DE

ss. Dr. E. Nicoară.

ss. Dr. I. Harșia.

ss. Ioan Popp.

ss Gh. Căzan.

Verificat și găsit în conformitate cu

CONSILIUL

ss. Ioan Maloș.

ss. Dr. Ioan Dorgo.

ss. Dr. P. Pitea.

s. a., Reghin.

Bancar sub Nr. 3/1934.

31 Decembrie 1939.
generală din 28 Martie 1940.

Pasiv.

	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
1. Capital social					2.000.000	—
2. Fond de rezervă statutar					440.100	—
3. Fond de amortizare pentru creanțe dubioase:						
Sold vechiu	375.000	—				
Dotația anului curent	175.000	—			550.000	—
4. Dobânzi nerealizate la creanțe:					1.017.630	—
5. Fond de pensii și ajutoare al funcționarilor					277.843	—
6. Depuneri spre fructificare: Din țară:						
I. Depuneri noi nominative:						
pe livret de economii a) la vedere	358.268	—				
b) pe termen	994.993	—	1.353.261	—		
II. Depuneri vechi reduce			1.166.719	—	2.519.980	—
7. Creditori: Din țară: nereduși					13.267	—
8. Angajamente de reescont: In țară:						
I. Curente la B. N. R.						
a) efecte de scont	4.973.740	—				
b) cambii de circulațiune	676.000	—	5.649.740	—		
II. In conversiune: cota redusă:						
La alte bănci:			526.640	—	6.176.380	—
9. Efecte de plată: In țară:					1.400.000	—
10. Dividende neridicate					78.200	—
11. Conturi diverse creditoare					141.748	—
12. Conturi transitorii creditoare					78.464	—
13. Beneficiu net:						
a) reportat din anul trecut		1.068				
b) al anului curent	390.794	—	391.862	—		
mai puțin dotația fondului de rezervă pentru creanțe dubioase				175.000		216.862
					19.910.474	—

de ordine

Credit.

	Lei	b.	Lei	b.
1. Deponenți de cauțiuni statutare			270.500	—
2. Creditori pentru avaluri și scrisori de garanție			1.040.000	—
3. Deponenți de cambii de circulațiune			1.229.000	—
4. Remitenți de efecte spre incasare			31.000	—
5. Deponenți de ipotecă, cesiuni, mărf. in gaj, gar. div.			22.504.580	—
6. Deponenți de titluri și alte valori in păstrare			1.449.327	—
			26.524.407	—

și Pierdere

Profit.

	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
1. Beneficiul reportat din anul trecut					1.068	—
2. Dobânzi incasate:						
a) dela portofoliul de scont	495.045	—				
b) dela debitori	476.831	—	971.876	—		
3. Comisioane incasate			215.996	—	1.187.872	—
4. Venitul portofoliului de titluri	14.999	—				
5. Venitul participațiunilor	20.834	—			35.833	—
6. Venitul imobilelor					81.000	—
7. Incasări din creanțe amortizate					118.233	—
					1.424.006	—

31 Decembrie 1939.

Contabil autorizat: ss. Gh. Maior, director.

ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Al. Ceușlanu.

ss. Ioan Sălăgean.

ss. Dr. E. Dandea.

ss. Flore Goman

codul de comerț și legea bancară.

DE CENSORI:

ss. Ioan Tolan.

Expert contabil: ss. Dr. D. Gomboș.

Adunări generale.

„ALBINA“	Sibiu	23 Martie	1940	divid. 7% brut.
„ARDELEANA“	Orăștie	16 „	„	
„ANDREIANA“	Rășinari	28 „	„	
„AURORA“	Năsăud	6 Aprilie	„	
„BANCA AGRICOLA“	București	2 „	„	
„BANCA AGRONOMILOR“	Agnita	22 „	„	
BANCA CENTRALĂ PENTRU IN- DUSTRIE ȘI COMERȚ	Cluj	16 Martie	„	
„BANCA CHIOARULUI“	Șomcuta-Mare	26 „	„	
„CÂRȚIȘOREANA“	Sireza-Cârțișoara	25 Martie	1940.	
„CASA NOASTRĂ“	Satu-Mare	25 „	„	
„CASSA DE PĂSTRARE“	Săliște	18 Aprilie	„	
„CORDIANA“	Fofeldea	14 „	„	
„DACIA TRAIANĂ“	Sibiu	29 Februarie	„	divid. 7% brut.
„ECONOMUL“	Cluj	13 Martie	„	„ 3% net.
„FURNICA“	Făgăraș	9 „	„	
„GORONUL“	Aiud	28 „	„	
„ILIA MUREȘANĂ“	Ilia	7 Aprilie	„	
„MUREȘIANA“	Reghin	28 Martie	„	
„OAȘIA“	Sibiu	10 „	„	
„OLTEANA“	Viștea de jos	19 „	„	
„PATRIA“	Blaj	2 Aprilie	„	
„PORUMBĂCEANA“	Porumbacul de jos	21 Martie	„	
„PRIMA ARDELEANĂ“	Cluj	23 „	„	
„SCOREANA“	Scorei	9 „	„	
„ȘERCĂIANA“	Făgăraș	30 „	„	
„TÂRNOVANA“	Târnova	21 Aprilie	„	
„ȚANȚĂREANA“	Țanțari	14 „	„	
„VATRA“	Cluj	— —	—	
„VICTORIA“	Arad	19 „	„	
„VIITORUL“	Ocna-Sibiului	14 Aprilie	„	

Băncile noastre sunt rugate a ne comunica eventualele amânări de termene ale adunărilor generale, precum și dividendă stabilită.